潜江市2022年财政预算管理工作情况
2022 年，全市财政部门认真贯彻市委、市政府决策部署，全面落实市九届人大一次会议决议，坚持“发展第一要务”不动摇， 牢固树立过“紧日子”思想，加强财政资源统筹，优化财政服务，提高财政政策和资金效能，交出“全年精彩”答卷。

(一)全力支持稳住经济大盘。财政部门牢牢扛起稳经济的 政治责任，认真贯彻落实中央一揽子政策，加大助企纾困力度，  推动经济转型升级。 一是严格落实组合式税费支持政策，落实退 税减税缓税降费10.5亿元，激发了市场主体活力。二是坚持落实 积极财政政策靠前发力，充分发挥财政资金引导作用，兑现产业 发展专项资金2.83亿元，落实“免申即享”资金1175万元。三 是充分释放政府债券政策效能，积极争取债券资金36.1亿元，其 中新增政府债券资金32.2亿元，大力支持重点项目建设，充分发 挥基础设施对经济社会发展的“乘数效应”,带动扩大有效投资。 四是积极发挥政府基金招引作用，支持重点产业和科创企业发展。 五是积极支持政银企对接，通过“小微贷”“助保贷”“政采贷” 等方式，切实缓解市场主体融资困难。六是高效推进市属国企平台转型，推动市属国有资产总额突破600亿元，同比增长16%。

(二)全力加强和优化财源建设。全市上下紧盯全年收入目 标计划，认真落实市委、市政府加强财源建设的各项激励政策， 大力加强财源建设。 一是财税部门坚持加强收入调度组织，深入 开展税收辅导、协税护税和依法征管等工作，确保颗粒归仓，地方一般公共预算收入突破30亿元大关(可比口径),全年完成全口径税收39.3亿元。其中查补征收实现入库税收3000万元；积极招引落户平台经济3家，实现税收近6000万元；发展网红经济 23家，实现税收近300万元；总部经济协税企业14家，意向协税 13500万元。二是各区镇街道落实责任，狠抓财源和收入组织，共 入库“四上”企业88家，促进重点企业入库税收29.99 亿元。三 是各执收执法部门和协税部门齐抓共管，实现政府性基金预算收 入460325万元。四是积极对上争取，精准谋划项目，共争取到位 上级转移支付45亿元，有力支持了一批重点民生、重大工程和重点领域的建设与发展。

(三)全力保障重大决策部署落实。财政部门着重强化资源 统筹配置，全力落实中央、省市重大战略任务。 一是深入推进创 新驱动发展战略，集中支持科技创新和技改创新。二是全面实施 乡村振兴战略，统筹整合衔接推进乡村振兴各类专项资金，巩固 拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接；统筹安排资金3亿元， 支持小龙虾产业链做大做强；拨付资金8000万元，支持村级集体 经济发展和美丽乡村建设。三是推动实施扩大内需战略，支持实 施汽车消费、消费券投放等提振消费举措。四是支持绿色生态发 展，深入推进污染防治，统筹资金13000万元，支持流域横向生 态保护补偿协议，建立跨区域生态补偿机制。五是聚焦改善民生 福祉，集中力量办好民生实事，全市民生支出占一般公共预算支 出比例持续保持在80%以上；其中拨付城乡低保、优抚抚恤等各项 社会救助资金25321万元、就业补助资金5102万元、新冠疫情防控资金6968万元；配合相关部门做好“保价稳供”工作，保障困难群众基本生活。

(四)全力防范化解重大风险。坚持发展与安全并重，确保 财政平稳可持续运行。 一是加强政府债务预算管理，足额保障到 期政府债务还本付息，逐笔落实化债资金来源，全年偿还到期政 府债券本息8.03亿元；落实隐性债务化解方案，依法合规化解隐 性债务，缓释到期隐性债务风险。二是全力落实“三保”主体责 任，切实兜牢  “三保”底线；优化支出结构，将“三保”制度嵌 入预算管理一体化系统，保障“三保”支出在财政支出中的优先 顺序；切实加强预算支出管理，全年压减一般性支出和项目支出 预算约1亿元、整合存量资金1.2亿元，集中财力保基本民生、 保工资、保运转。四是持续深入开展区镇街道财政收入真实性审 核、严肃财经纪律风险排查，加强审计发现问题整改，建立规范资金管理长效机制。

(五)全力推进财政改革与管理。一是进一步深化预算管理 制度改革，积极推进预算管理一体化系统建设，完善资金审批流 程，规范各类资金的审批和拨付流程；完善财政体制方案设计，  实施新一轮乡镇财政管理体制；完善预算管理制度，实行预算执 行全流程监控，强化预算执行刚性约束，规范预算调整和追加预 算；积极推进国资国企改革，重点推行经营性资产和非经营性资 产“双集中”管理；推进国企改革三年行动，重塑国企发展格局。 二是加强财政监督检查，聚焦重大财税政策执行、重大项目建设、直达资金、民生资金、财务信息等开展重点监督；开展税收核查、资金安全检查、“一卡通”专项治理、过紧日子专项整治等财经秩 序专项整治，对全市78家单位在检查中发现的相关问题进行核实、 清退，督促各地各单位整改落实，进一步严肃了财经纪律；同时， 持续加强干部教育管理，着力打造风清气正廉洁财政。继续在全 系统大力开展“财政质效提升年”活动和“三提升、两作为”活 动，努力实现“四争三保”目标，全面提升干部能力、提升干部 素养、提升职业精神，促进履职作为、清廉有为，财政服务效能不断提高，财政治理能力不断提升。
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