附件：

湖北省教育工作先进集体和先进个人
推荐对象先进事迹

潜江市田家炳实验小学先进事迹
潜江市田家炳实验小学始建于1905年，是一所办学历史悠久、文化底蕴深厚的百年名校，现有一校三区，学生5600余人，教师329人。学校秉持“让生命更精彩”的办学理念，学校认真实施素质教育，扎实推进教育教学改革，取得较好成绩。
做教育教学改革的先行者。学校是省教联体建设的首批试点校，构建了六个“统一”管理模式，即：管理统一制度、教师统一配置、教学统一进度、评价统一标准、文化统一构建、财务统一管理。教联体建设受到教育厅的认可。学校因地制宜，构建了国家课程、校本课程、拓展课程有效融合的“1+3+N”的课程体系。“1”是国家课程，“3”是24节气课程、科技课程、跳绳课程，“N”是书法、舞蹈、器乐等20多类社团拓展课程。学校先后被评为全国文明校园、全国基础教育先进单位、全国600家名校等荣誉称号。
打造专业过硬的教师团队。学校通过“四课四赛四训”来提升教师专业素养。“四课”是指新入职教师的上岗课、外出学习教师的汇报课、骨干教师的示范课、日常交流的研讨课；“四赛”指的是教师博客大赛、教师辩论大赛、教师教学创新大赛、教师素养检测大赛；“四训”是指读书培训、专项培训、讲座培训、课题培训。学校通过举行“教师博客大赛”“辩论赛”“教师才艺展示”等为每一个教师创设专业成长舞台。学校现有一个名校长工作室、四个名师工作室，省特级教师三名、省名师两名。近几年来，近二十名教师参加国家级教学比武获一等奖。
培养全面发展的优秀学生。学校紧紧围绕“立德树人”根本任务，致力于学生全面发展、健康发展。以“二十四节气”传统文化教育为特色，大力开展科技教育、劳动教育、民俗文化教育、文明诚信教育等。学校充分发挥“仪式”教育的育人功能，举办一年级结业典礼、六年级毕业典礼。《让节气文化浸润美好童年——非遗“二十四节气”主题教育特色校本课程研究》在2020年荣获教育部首批“一校一案”典型案例。学校先后2次被评为全国青少年科学调查体验活动优秀学校。学生参加全省创客比赛有6人获得省一等奖。

魏敦波先进事迹
魏敦波，男，汉族，1972年10月出生，1990年8月参加工作，1995年6月加入中国共产党，大学学历，现任湖北省潜江中学党委书记。
作为教师，他师德彰显。他热爱教育事业，能遵循教育规律办事；他时刻注重自己的言行举止，以身作则，言行一致，做出表率来教育学生；他注重政治思想和业务学习，不断提高自己的政治思想水平和业务能力，在三尺讲台上默默的燃烧着自己的青春。他一直坚守在教学第一线，勤勤恳恳，兢兢业业，忘我的工作。他乐于奉献，任劳任怨，尽心竭力地做好学校交给的每一项任务。先后多次被市教育局评为“德育先进工作者”“优秀共产党员”。
师能突出。20年高中班主任，8届高三毕业班，2009年所带班级一本上线49人，年级第一；2010年所带班级一本上线25人，年级第一；2012年高考，所带班级全班48人，一本上线47人，600分以上43人，其中聂中睿、刘鹏飞荣录清华大学。2015年高考，所带班级全班71人，一本上线56人，所带学生刘恒康荣录北京大学。2018年高考，所带班级全班70人，一本上线61人，年级第一。公开发表二十余篇教育教学论文，主持完成多个省级研究课题，执行主编《高中生》。辅导学生参加全国中学生化学奥林匹克竞赛获省奖20余人次，国家奖10余人次。先后被评为市“先进教育工作者”“高考先进工作者”“优秀教师”“十佳教师”“骨干教师”“潜江名师”“课改先进工作者”“新课改优秀学员”“优秀班主任”“十佳班主任”“最佳班主任”，获“荆楚卓越教师”、市“五一劳动奖章”、中国教育学会“园丁奖”等多个荣誉称号。
作为教育管理者，他理念先进。作为主持学校全面工作的校党委书记，上任伊始，即提出“学校的现代化治理”理念，主持订立并完善各项工作制度，从学生自习辅导到图书室管理制度，从集体备课到后勤管理，从计划到评价，涵盖学校大小事务，一切工作制度说了算，学校工作井井有条，学校面貌也因此焕然一新。重视思想引领，强力抓党建，将支部建在年级，定期给全校师生上党课、温党史，以先进的思想促成先进的行为。重视教师队伍建设，从思想作风到业务能力，双手气齐抓，切实促进教师的成长。
立德树人。他立己以德，也注重在学校的教育管理中落实立德树人。主持多项相关研究课题，撰写《新时代“立德树人”高中课程体系建设》、《高中学生责任心培养的实践探究》、《健康课堂的流程、模式与框架结构研究》、《摭谈高中生健康人格的培养》、《论中学班级群体心理优化问题》等论文探索立德树人的实施路径；完善学校各项规章制度，明确立德树人导向；组织开发特色活动课程，如《书记上党课》、《十八岁成人仪式》，系列主题班会等丰富立德树人的实践形式。

伍孝江先进事迹
伍孝江，男，汉族，1966年3月出生，1987年1月参加工作，1986年12月加入中国共产党，大学学历，现任潜江市教育局党组成员、副局长，一级主任科员。
深耕教育四十载，永葆教育初心，为教育事业倾心奉献，先后获得省、市级“优秀党务工作者”、“优秀共产党员”、“十佳纪委书记”、各项工作“先进个人”等荣誉称号。
 创新教师管理，培养高素质的教师队伍。全面深化教师管理体制机制改革，提高教师的社会地位和待遇，为教师工作提供良好环境，先后培养出全国模范模范教师尹才华、全国道德模范秦开美等一批优秀教师。创新教师招聘途径，积极探索校园招聘模式，打破壁垒，引进优秀人才，为潜江教师队伍健康发展储备人才。作为全省中小学教师“县管校聘”管理改革示范区，以打造城乡师资合理均衡配置的教育生态为出发点，通过强化顶层设计、过程管理和保障机制“三个落实”，逐步推进“市管校聘”改革。我市“市管校聘”工作经验先后刊登在《人民网》、《湖北教育》等权威杂志，并多次在全省作典型发言。
    加强全面从严治党，深入推进党风廉政建设工作。建立健全规章制度，完善廉政风险防控制度。分别针对领导管理岗位制定廉政风险预警防控模式，构建教育系统完整的廉政风险预警防控体系，实现廉政风险预警防控的全覆盖。面向领导干部、教职工、青少年学生等三个层面，立足课堂教学、课外活动、社会实践活动基地等三个阵地，实行廉洁教育与德育工作、与学校文化建设、与家庭和社会等三个结合，形成了全方面、多层次、宽领域的廉洁教育模式。开展执纪监督检查，定期开展教育乱收费、教师违规补课、食堂财务管理、项目采购管理、公车管理等专项整治，坚持以严的基调强化正风肃纪，教育生态不断净化。
全面推进依法治校，不断提升全市教育法治化水平。深入推进普法宣传，将法治知识纳入各级各类教师培训和学生德育学习内容，对师生开展宪法、民法典、刑法等各种法律法规的教育和宣传，促进广大师生不断增强遵法学法守法用法意识。加强部门协作，推进共治共建，积极聘请警察、检察官、法官担任学校法治副校长，定期对师生进行普法专题讲座，增加普法的实效性、针对性和专业性。 聘请专业法律顾问参与重大行政决策，并进行全过程法律把关和法律评估，有效防范法律风险。在全市中小学推行“一校一律师”，为学校提供法律咨询服务，帮助基层学校防范法治风险，调解法治纠纷，化解法治危机。在常态化的法治建设下，全市各学校在法治宣传教育、建章立制、规范管理、校务公开、民主决策、师生权益保护等方面取得了显著成效。2020年我局被省委宣传部等部门评为2016-2020年全省基层依法治理创建工作表现突出单位。
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