

潜江市2023年衔接推进乡村振兴资金
项目实施方案

根据《湖北省财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》(鄂财农发[2021]25号)、 《潜江市财政衔接推进乡村振兴补助资金管理实施办法》(潜财农[2021]10号)等文件要求，结合工作实际，特制定本方案。
一、指导思想
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要指示批示精神，认真贯彻落实党中央、省、市决策部署，保持过渡期财政支持政策总体稳定，积极适应巩固衔接工作形势的发展变化，更多依靠发展来巩固拓展脱贫攻坚成果，进一步优化资金使用结构，突出资金支持重点，创新资金使用方式，强化资金项目管理，切实提升资金使用效益，为巩固好脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴提供有力支撑。
二、资金规模
严格落实“四个不摘”政策要求，2023年计划投入23776万元（确保资金投入力度不减的目标）。1.市级投入15416万元：含切块资金8050万元，统筹各部门纳入衔接资金管理的项目资金7366万元；2.省级投入4998万元（暂未下达，为预估数）；3.中央资金3362万元（已下达）。按照使用财政衔接资金要求，结合2023年巩固拓展脱贫攻坚成果同衔接推进乡村振兴工作计划实际，制定2023年度财政衔接资金项目实施方案，计划使用财政衔接资金23776万元。(详细见附件)。此方案资金规模为上级资金下达金额数，后续上级资金到位后再进行调整。
三、资金使用
按照2023年潜江市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作部署，计划使用财政衔接资金23776万元，主要用于以下方面:
    （一）支持巩固拓展脱贫攻坚成果
1.健全防止返贫致贫监测和帮扶机制，加强监测预警，强化及时帮扶，对监测帮扶对象（脱贫不稳定户、边缘易致贫户、以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户）采取有针对性的预防性措施和事后帮扶措施。安排产业发展、小额信贷贴息、生产经营和劳动技能培训、公益岗位补助等支出。
2.采取扶贫车间、以工代赈、生产奖补、劳务补助等方式，促进返乡在乡脱贫劳动力发展产业和就业增收。继续向符合条件的脱贫家庭(含监测帮扶对象家庭)安排“雨露计划”补助。
（二）支持衔接推进乡村振兴
1.培育和壮大我市农业特色优势产业并逐年提高资金占比，支持农业品种培优、品质提升、品牌打造。推动产销对接和消费帮扶，解决农产品“销售难”问题。支持必要的产业配套基础设施建设。支持脱贫村发展壮大村级集体经济。对帮扶效果明显的农业龙头企业、新型农业经营主体等实行政策帮扶。
2.补齐必要的农村人居环境整治和小型公益性基础设施建设短板，主要包括水、电、路、网等农业生产配套设施，以及垃圾清运等小型公益性生活设施。
（三）巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的其他相关支出
衔接资金不得用于与巩固拓展脱贫攻坚成果和推进乡村振兴无关的支出，包括:单位基本支出、交通工具及通讯设备、各种奖金津贴和福利补助、修建楼堂馆所、偿还债务和垫资、动态弥补小额信贷风险补偿金等。
    四、资金管理
为强化资金使用管理，对纳入使用范围的衔接资金严格按照资金管理办法进行实施。
(一)项目入库。根据上级有关要求，按照“村级申报、乡镇审核、县级审定”的程序，每年底完成下一年度项目谋划工作，原则上入库项目调整每年不超过2次。各乡镇要对上报的项目严格把关，在实地勘踏的基础上，分析研判项目的科学性、可行性，建立项目库。
(二)项目实施。乡镇负责对审批项目组织实施，严格落实公告公示制度，按照项目有关管理规定，依法依规确定施工单位，加快项目建设，确保年内完工。已审批项目不得随意调整或更换，因特殊原因确需调整或变更的，要履行报批手续方可建设。全面实施项目绩效管理，乡镇要加强日常监控，对街接资金预算编制，执行、自评、结果运用等进行全过程绩效管理。
(三)项目报账。严格按照资金使用管理办法，规范报账程序，按照“谁用钱、谁负责、谁报账”的原则，落实衔接资金支出相关要求，及时登记资金使用项目台账。严格控制资金结转结余，提高和发挥资金使用效益。
(四)监督检查。纪检监察、审计、乡村振兴和财政部门要加强常态化监督检查。采取定期与不定期、专项检查与全面检查相结合的方式开展监督检查工作。
五、组织保障
(一)提高政治站位。规范使用衔接资金是巩固拓展脱贫攻坚成果的重要支撑，各乡镇要深化认识、统一思想，把创新管理衔接资金机制作为巩固拓展脱贫攻坚成果推进乡村振兴第一抓手，不断提高工作的时效性、持续性，进一步加强沟通和协调，及时研究解决使用衔接资金中出现的问题。
(二)强化工作责任。市财政部门负责衔接资金的预算安排、拨付、监督检查，指导相关部门开展绩效评价管理;市乡村振兴局要把项目申报统一到市巩固拓展脱贫攻坚成果推进乡村振兴的思路和规划上，超前谋划，建立项目库，积极向上级争取项目资金。项目实施单位依法依规使用资金，对项目和数据真实性、资金使用合规性、报账资料完整性和最终结果负责;审计部门要对年度使用财政衔接资金情况进行审计。
（三）明确工作要求。乡镇、村为项目实施的责任主体，必须落实专人专班，主动作为，精心规划，精准预算，抓紧时间规范组织实施，项目完工验收合格后，审计决算报账，按照规定确权资产并移交，并参照《省扶贫项目资产后续管理办法(试行)》有关要求，认真做好后续管理工作，明确管护单位和管护责任人。

