《关于飞地经济政策实施办法》编制说明

为进一步优化产业布局，促进资源要素合理流动，拟通过飞地经济区域合作新模式，调动全市招商引资工作积极性，实现经济协调发展。
一、编制背景
[bookmark: _GoBack]2023年，全市调整建设用地指标2841.71亩，其中园区2579.44亩，占比90.77%；乡镇262.27亩，占比9.23%，未来乡镇可用于招商土地指标较少。2021年我市出台了《关于加快“飞地经济”发展的实施意见(试行)》（潜招组发〔2021〕3号），从实施情况看，可破解一般乡镇发展空间不足、配套设施不全、区位优势欠缺等问题，进一步降低园区综合配套成本，提高设施综合利用率。但部分乡镇反映飞地政策吸引力不强，责任划分不完善，需进一步优化调整。在借鉴宜昌等地先进经验基础上，充分吸收各地各单位意见后，市招商服务中心组织制定了《关于飞地经济政策实施办法》。
二、编制依据
产业聚集需要，地方发展诉求，以《关于支持“飞地经济”发展的指导意见》（发改地区〔2017〕922号）指导意见为纲领，开展编制工作。
三、编制意义
促进产业集中、地方经济、资源要素高效配置，实现经济高质量发展。
四、主要内容
《办法》主要包括飞地项目类别、奖励分配、责任分工、组织保障等四个方面。
（一）关于飞地项目类别。《办法》采取灵活方式，完善细化了飞地项目类别，制定了《飞地项目推进流程图》（见附件），进一步明确项目落户门槛，不断规范项目从前期初审、准入、研判、选址、谈判，到后期上会审议、跟踪服务等各个环节责任主体。对于盘活存量飞地项目，我中心将在每年年初整合全市存量资产和闲置招商载体资源，形成资产清单，供各地对照开展“飞地招商”，切实提升闲置资产利用率，化解历史遗留问题。对于做优增量飞地项目，区别于盘活存量飞地项目，需新增用地，根据项目产业性质在产业相匹配的目标园区落户。对于园中园飞地项目，在杨市、总口等地单独设立500-700亩“飞地园区”，由非园区地方自主招引项目，打造一般乡镇街道自主责任田。
（二）关于奖励分配。按“飞出地”招商引资有动力、“飞入地”落地服务有热情、部门实施可操作为原则，以季度拉练、年终绩效目标考核为导向，建立一次性、长期性奖励分成共享机制。对于盘活存量、做优增量飞地项目，“飞出地”享有一次性绩效考核目标任务并给予一次性奖励；“飞入地”享有税收贡献及长期性绩效考核目标任务。对于园中园飞地项目，“飞出地”享有长期性绩效考核目标任务；“飞入地”享有一次性绩效考核目标任务并给予一次性奖励；税收贡献“飞入地”“飞出地”按5:5比例体制分成。其中，涉及企业目标数的市级考核任务，“飞出地”飞入地”同比例考核计分。对固定资产投资5000万元以下项目，一次性奖励10万元；对固定资产投资5000万元以上、1亿元以下项目，一次性奖励20万元；对固定资产投资1亿元以上项目，一次性奖励30万元。
（三）关于责任分工。为确保项目高效、有序推进，在商务洽谈、上会签约、落地实施等一系列重要环节不缺失、不断档，进一步对各方职能职责进行了明确与细化。对于盘活存量、做优增量飞地项目，工作以“飞入地”为主，负责项目商务谈判、上会审议、项目签约、手续办理、协调解决落户问题等。“飞出地”负责项目前期考察洽谈等工作，对项目真实性负责。对于园中园飞地项目，工作以“飞出地”为主，负责项目前期考察洽谈、商务谈判、上会审议、项目签约、手续办理、协调解决落户问题及投产后跟踪服务等工作，对项目真实性负责。“飞入地”负责项目民调、协调相关落户工作。市高新区主要负责项目协调、督办、帮办工作及“全生命周期”服务。
（四）关于组织保障。为确保飞地经济取得实效。一是市招商引资工作领导小组办公室定期督办飞地项目进展，将飞地项目招引完成情况纳入全市招商引资工作考核和项目拉练评分体系。对作出突出贡献的单位和个人，按照有关规定予以通报表扬。二是将所有飞地项目纳入市高新区帮办代办工作及“全生命周期”服务范畴，确保飞地项目顺利实施。三是市财政局做好飞地项目一次性奖励的资金保障。
