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2018年上半年工作总结及下半年工作计划

今年以来，在市委、市政府的坚强领导下，泰丰办事处坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记来鄂视察重要讲话精神，紧紧围绕全市“城乡一体 走在前列”的战略目标，聚力“高水平推城乡一体化建设、高质量推四新经济发展、高效率推项目提速提标”，确保各项工作时间过半、任务过半。
一、上半年主要工作成效
今年1-6月份，我处工业增加值增速将达到15.2%；社会消费品零售总额将达到1.1亿元，同比增长15%，完成全年任务数的52.3%；国、地两税收入将达到6550万元，完成全年任务的86.69%；招商引资到位资金将达到2.05亿元，完成全年任务51.25%，固定资产投资完成10.33亿元，同比增长全年任务数的41.32%。
（一）高质量推经济发展，激发市场活力
一是项目建设如火如荼。通过突破重大项目，进一步提升发展潜力，其中重点产业项目持续发力，建设迅速，中国潜江生态龙虾城项目四期用地拆迁工作已全部完成，随时供地给企业，三期土地正在办理施工许可证，将于7月份完成，预计2月御泷住宅将全面启动建设；光彩江汉城项目第三期欧亚达家具生活广场正在进行改造，将全面启动配套装修；潜龙药业扩规扩规改造项目已于3月份启动建设，目前完成了动物实验室建设，正在进行内部装修煞尾及设备调试工作。
二是招商引资成效显著。商贸兴处是我处的发展战略，招大商、引大企是我处经济腾飞的基础。为助推经济发展，我处围绕三产业加大招商引资力度，书记、主任亲自带队外出对接、邀请客商来潜洽谈，主要目的是挖掘有价值、潜在的招商信息，引进一批好的企业和项目落户。今年，走出去12次，“请进来”接待客商18次。主要对接武汉、深圳、北京、上海、宁波等地8家公司客商。共挖掘有效信息5条，成功签约1个项目，是一会一节期间签约的投资12亿的洲业汽车生活广场项目。
三是农业生产高效高质。按照现代农业的发展理念，我处大力发展设施农业和高效农业，不断扩大高产高效种养殖面积。截至目前，我处已基本形成以白窑村为中心的蔬菜大棚生产基地，并带动周边葛柘村、莫市村共同发展新型农业之路，有效推动了农业转型升级。
（二）高标准推城乡一体化建设，提升城市品质
一是城乡面貌进一步改善。完成318国道改扩建工程（深江站一徐魏合），保驾路、兴盛路东延项目，潜阳路升级改造项目，泰丰路东延，潜阳路立体面升级改造，投入近3000万元用于背街小巷、水利设施、生态护坡、河渠疏挖等工程，其余重点城镇改造项目也在加紧推进中，城乡路网更加完善，城市面貌日新月异，让群众享受到更均等的公共服务务。
二是居民生活保障进一步落实。惠民政策全面落实，以改善基础设施为重点，以产业扶贫为抓手，上半年我们共申报特色种植64户、教育扶贫资助86人、危房改造完成2户、贫困户医保返款79人；以白容村为中心的蔬菜大棚生产示范基地有效推动了全处农业转型升级；引进社会专业保洁公司承包运营，共建清洁美丽乡村；秸秆禁烧无烟无斑，植树造林超额完成，畜禽禁养成效显著，河湖长制落实落细；
三是社会综治水平进一步提升。落实了特殊人群服务管理措施，加快了中心戒毒社区提档升级。积极化解了信访积案2起，落实了了市交办的信访案件2余起。
四是居民幸福感进一步增强。努力扶持推动文化基础设施、文化产业发展、文化项目落地，“三风”系列活动结硕果，全处有2名市级道德模范、1名最美乡村教师；抢抓“教育强处”机遇，先后投资370余万元对基础设施进行改造，学校面貌焕然一新；创卫工作全面胜利，创文工作阶段性胜利。
（三）高要求抓管党治党，奠定治理基石
思想政治建设有力推进，今年以来全处上下以“大学习、大讨论”活动为载体，扎实开展了“三网合一，品质泰丰”活动。
一是抓班子带队伍，建强基层战斗堡全。首先是配优班子“选好人”。对班子成员和机关干部分工进行重新调整，新成立2个党支部，对7个支部委员进行了调整，配齐了4个支部书记，启动优秀中层干部任贫困村“第一书记”。其次，严格制度“管好事”。建立完善述职述廉制度，严格执行机关干部工作周报告制度，村居、处直部门工作月报告制，落实日常谈话提醒制度，树立奖优罚劣的鲜明导向。将制度建设贯彻于党的建设的始终。
二是抓阵地打基础，推动基层党建跃升。党委班子集体研究制定党建三年提档升级的整处推进实施方案，探索设立了7本党建常规合账，“泰丰微讯”意识形态主阵地已初见成效，已投入近200万对葛柘、黄垸、莫市、小南门党群服务中心进行整体改造升级，洪庙、勤俭、蔡湖、南荷、护城太丰垸等村居的党群服务中心已列入计划，目前洪庙村和勤俭村党群服务中心已进入验收阶段。
三是抓作风促和谐，营造发展良好氖围。全面落实从严治党新要求，主体责任进一步压实。宣传教育抓常抓实，廉情监测全覆盖成立了6个廉情监测片区联系点，严格筛选149名纪检工作人员，纪律工作全面推进，政治生态持续向好。上半年，我处共初核问题线索10个，立案6件，处分3人，给予组织处理8人。
二、下半年工作打算
下半年，我们将把推进项目争速、产业争先、城乡争优、乡村争兴、服务争效、党建争强“六争攻坚”作为泰丰三年攀高计划的重中之重，紧跟全市城乡一体建设热潮，促进经济社会持续健康发展。
（一）项目争速，加快扩大有效投资规模
坚持项目为王的导向，从四面出击找项目、千方百计上
项目、一颗不松懈建项目、放眼长远谍项目四个方面夯实高
质量发展的基础和后劲。一是促招商成果转化。加快推进办
事处与恒信德龙和鑫楚汽车城解约速度，完成与洲业集团合
同签订，并协调推进启动建设；加强与北京大美对接，完善
项目相关规划，报市领导决策；加强与维也纳酒店对接，确
保项目落户。二是加快项目建设步伐。加快推进生态龙虾城
四期宾馆建设，确保曹禺文化周前竣工；加快推进光彩江汉
城第四期“章华九巷”主体工程建设；加快推进潜龙药业扩
规改造项目工程建设，确保年内完成动物实验室、中药提取
车间、药品综合仓库及综合楼建设。
（二）产业争先，加快建强服务业发展体系
科学合理规划产业布局，落实市三级干部会议精神，做
大做强生产生活性服务、“四新经济”（新技术、新产业、新业态、新模式），重点组织实施“四区”（文化旅游度假区、现代物流仓储区、大健康功能服务区、教育实训中心区）同步发展，力争打造百亿商贸经济圈，实现创成国家级现代服务业发展示范区的大目标。
（三）城乡争优，加快打造城乡一体示范点
一是认真做好城乡建设和管理工作。重点抓好街头小游
园、兴盛路东延、紫月路东延、红梅路东延等城市项目建设，
提升泰丰城市功能和品位。二是推进城镇管理精细化、监管
常态化、整治长效化，提升宜居度。三是加强禁建工作的日常巡查，加大对违规建筑物的拆除力度，确保禁建不反弹。
（四）乡村争兴，加快提升农村建设活力。
一是大力加强基地建设力度。重点抓好白密、葛柘村的
大棚蔬菜和香葱种植基地建设工作，力争全处连片蔬菜种植
面积达到2000亩以上，努力推动以紫月路东延为轴线的千
亩连片虾稻共作基地建设。二是大力推进“三乡工程”，抓
细抓实环境综合治理、河湖长制、禁烧工作、农村生活垃圾
治理、厕所革命等工作，抓住莫市村荣获省级文明村这一契
机，打造以莫市村为示范点的美丽乡村建设。
（五）服务争效，加快创造群众满意的良好环境
一是坚持精准发力，加大产业扶贫力度，加大金融扶贫
力度，全面落实脱贫攻坚“十条意见”，确保2019年勤俭村脱贫出列、340名贫困对象脱贫销号。二是深入开展扫黑除恶专项斗争，扎实推进平安创建活动，加快推进办事处综治维稳信访联动中心建设，整体推进处、村两级“雪亮工程”建设。三是认真开展矛盾纠纷排查化解工作，力争矛盾纠纷调解率达到98％以上，调解成功率达到95％以上，全面提升群众法治思维，提升部门依法办事的能力。四是巩固提升创文创卫成果。
（六）党建争强，加快提升伟大工程建设水平
按照“推进党的建设新的伟大工程要一以贯之”的要求，以党建争强、聚力攻坚为目标，组织实施好《泰丰办事处整处推进实施方案》，在责任上、规范上、创新上下足功夫规范日常管理考核制度，高品质锻造干部队伍。一是实施全处党建全面进步全面提升三年计划，印发“三册一卡”（《一图读懂基层党建整处推进工作》《基层党组织工作标准化体系一、二》《党员积分自查卡》），指导全处党员的党内政治生活。二是办好新时代湖北讲习所（潜江）。5月25日我处召开了党校成立大会暨开班仪式，2018年我处计划举办12期培训班，截止目前，已举办4期党员培训班，累计培训党员4000余人。三是开通泰丰办事处党群服务热线67－12980－6，实施“共产党员家庭”挂牌活动，设置“共产党员服务岗”活动，党员积分亮星活动，十星级文明户评选活动，设置岗位搭平台，打造党员服务品牌。四是提前谋划好村级“两委”换届工作，探索“一村一品”的党建新模式，推动基层党建工作全面进步全面过硬，严考核、重督办、狠问责，重塑泰丰新形象。五是深入转作风敢于担当作为。持之以恒抓好干部队伍作风建设，坚持每周两次到岗纪律检查通报机制。对不守纪律、不讲规矩继续抓好“两学一做”、履职尽责等工作，制定出可操作性的工作路线图，确保工作不走过场。全民提升党员干部攻坚克难本领和全心全意为民服务的宗旨意识，最终达到达到“提神、提速、提能、提效”工作要求。
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