渔洋镇2016年上半年工作总结及下半年

工作计划

半年来，我镇紧紧围绕市委市政府“缩差争先、拼进十强”的战略部署，按照“12345+10”（即：立足一个定位，实施两大工程、做强三大产业、搞好四个建设、调优五大基地、办好十件实事）的工作思路，攻坚克难，主动作为，全镇经济社会发展基本实现了“时间过半、任务过半”。现汇报如下：

上半年经济社会发展情况

1-6月，我镇完成现价总产值32.6亿元，其中工业总产值24.7亿元，同比增长13.8%；规模以上企业完成产值21亿元，同比增长13.7%；工业增加值增速9.9%；完成固定资产投资1亿元;完成国地两税 580万元（其中国税182万，地税398万），实现了时间过半、任务过半。

   （一）抓建设、强服务，工业经济有新突破

一是园区建设稳步推进。今年市政府正式批复同意设立“渔洋新型铸造材料产业园”，目前正在积极开展园区规划、环评、土地调规、上下水管网、污水处理厂、电力增容等工作。        
    二是项目建设成效明显。总投资1.2亿元的汇盛环保年产6万吨生物有机肥项目，已完成征地、土方回填等前期工作，正在加快土地办证、厂房建设等，预计10月份可实现建成投产；总投资8000万元的远之瀚制衣年产80万件户外功能服装项目正在准备设备安装；总投资4000万元的渔洋蓓乐灵幼儿园项目，已完成土地手续、场地绿化、教学楼建设等工作，正在加快进行后期装修工作，9月份可实现开园招生；总投资2000万元的潜江龙宇农业发展有限公司年15万吨粮食烘干项目，已完成前期项目备案工作，正在进行扩规建设。
三是招商引资取得突破。不断加大招商引资力度，落实招商“三专”（专人负责、专班招商、专款专用），在去年成功引进深圳三盛环保科技有限公司的基础上，正积极与贵州江山能源投资控股有限公司、浙江湖州长兴欣荣家具辅料企业、上海缘滴资产管理有限公司、河南牧原食品股份有限公司等单位和企业进行项目洽谈，目前全镇共完成招商引资到位资金9400万元。
抓调整、强建设，农业农村有新亮点

一是结构调整有新成效。结合渔洋实际，确立了“旱田种菜、水田养虾”的结构调整思路，以结构调整和按户连片为切入点，以培育新型农民专业合作组织和农村能人为依托，以农业产业化龙头企业为骨干，大力发展农业农村经济，吉信家园蔬菜专业合作社吸纳农民社员100多人，新增“甜玉米—毛豆—西兰花”高效种植模式面积3000余亩，招引华山公司在毛桥、跃进等村推动整村流转，发展“虾稻共作”、“池塘养虾”等1100亩。
二是基础建设有新进展。完成了谭场、排湾1万亩高产农田土地整理；完成了文桥、五洲片区1万亩农业综合开发；新修通村、通组公路15公里。

三是产业发展有新突破。围绕“农业强、农民富”的目标，大力发展农业产业化经营。全镇现有农业产业化企业7家，农民合作组织57个，家庭农场2个。湖美人家生态种养专业合作社探索出茭白小龙虾共生新模式，亩平增收近万元；年丰家庭农场发展虾稻共作1000亩，亩平增收3000元。
重规划、强管理，集镇建设有新气象

     一是集镇规划有推动。按照“一路贯东西，六区连南北”的集镇总体规划，认真做好工业园区、住宅小区、污水处理厂等规划修编，积极做好247沿线民居建设许可规划，严格落实各村（居）新增居民点（建房点）选址规划，执行农民建房审批管理，实现房屋按规划控制建设。   

 二是集镇建设有投入。全力推进商贸城建设，目前商贸城二期苏湖苑工程已顺利完工，三期农贸市场建设已启动，预计年内可以投入使用；全力推进蓓乐灵幼儿园建设，目前基础设施建设已全面完工，9月份可顺利开园；全力推进文体广场建设，完善集镇承载功能，提升集镇档次和人气。
    三是集镇管理有举措。认真落实争创全国文明城市工作，加强镇容镇貌管理。开展环境综合整治，禁止违规建房、乱搭乱建5起；健全集镇日常保洁制度，保障环卫工作正常运转；开展老危楼排查，对集镇区危房进行全面摸底调查；指导“宜居村庄”建设，完善各项工作指标。
   （四）重民生、强服务，社会事业有新发展

一是十件实事进展顺利。年初承诺的十件实事中，争取资金1000万元，推进重点贫困村精准扶贫工作等7件实事正在稳步推进，筹集资金300万元，完成新台村、高湖村环境整治等3件实事正在与有关部门积极对接。

二是精准扶贫扎实推进。精准扶贫工作按照“三抓三找三结账”的工作方法，调整了领导小组，强化了工作责任，细化了工作方案，高标准完成了29个村（居）“七进档”、“九上墙”工作任务。按照“户十法”和“旱田种菜，水田养虾”的产业扶贫思路，为每个贫困户制定了具体的帮扶措施，确保精准到户、不落一人。

三是社会治安和谐稳定。扎实推进“平安创建”、“法治建设”，高度重视信访维稳工作，牢固树立“群众利益无小事”和“守土有责”观念，健全来信来访接待制度、包案处理制度和挂钩负责制度。1-6月，共排查矛盾纠纷 65起，受理群众来信来访45件，交办重点信访维稳事项25件，信访办结率100%。
    四是文化事业繁荣发展。顺利举办“全民健身总动员，幸福生活舞起来”广场舞比赛。完成村级文体广场建设 10个，完成送戏10场，送图书600册，送电影105场，大力开展社会主义核心价值观教育，群众思想道德素质不断提高。

重教育、强管理，党建工作有新成效

一是严肃换届纪律。前期，我镇通过“五个一”即：开好一个会，谈好一个心，践好一个诺，定好一个责，织好一个网，进一步加强学习，强化工作措施，在全镇范围内形成了严肃换届纪律的良好氛围。

二是强化队伍建设。我镇认真开展第十七个党风廉政建设宣教月活动和“两学一做”学习教育，始终坚持在学中促查，在查中促改，在改中促做，在做中促绩，全面提升党员干部思想素养和干事创业的激情，同时镇领导班子成员坚持带头学、带头做，以身作则，以上率下，全镇呈现人人比奉献，个个争标兵的良好氛围。继续开展机关干部“夜访”活动，推动干部精力进一步下沉，有效化解基层矛盾纠纷。

三是推进党风廉政建设。镇纪委进一步加大案件查办力度，1-6月，镇纪委立案8起，查结4起，2人被党内警告处分，1人被党内严重警告处分，1人诫勉谈话，5人被约谈，5人受到批评教育，在全镇范围内营造了风清气正的良好氛围。

档案、物价、工会、共青团、妇联、统战、武装等工作都扎实推进。

 二、2016年下半年工作计划

下半年，我们将紧紧围绕全市经济社会发展大局，结合渔洋实际，进一步统一思想，强化工作措施，推动各项工作落实。
（一）抓好工业运行

    一是抓好项目建设。加强专班责任，按时保质保量推进汇盛环保、远之瀚制衣、蓓乐灵幼儿园、龙宇农业等项目建设。
二是抓好招商引资。以壮大产业为重点，依托产业优势和资源优势开展招商，做好渔洋新型铸造材料产业项目、家具服装辅料项目、农产品加工项目招商，推动招商引资向产业链聚集，向园区集中。

   （二）抓好农业农村发展

一是抓好产业结构调整。把农业生产结构调整作为主攻方向，争创特色、打造精品。继续发展西兰花和茭白产业，抓好虾稻共作基地建设，实现规模化发展；扶持壮大吉信家园蔬菜合作社、湖美人家生态种养专业合作社。

二是抓好基础设施建设。积极争取土地整理、农业综合开发、小农水、血防灭螺、危桥改造等项目，做好通村、通组公路规划、申报、启动工作。
三是抓好惠农政策落实。认真落实各项惠民政策，加强农村土地健康有序流转，做好耕地地力保护补贴工作，推进按户连片、高效种养模式，加强农业政策性保险，降低农业生产风险，切实维护农民利益。
   （三）抓好新型城镇建设

一是强化集镇开发。按照集镇总体规划，有序推进集镇开发。继续做好工业园区、商贸服务区、住宅小区等集镇功能分区规划修编；继续推进商贸城建设；继续开展商贸招商。

二是强化集镇管控。探索集镇区环境卫生量化管理机制，抓好违法违规建筑、环境卫生、农贸市场等专项整治，对居民生活小区、集镇区主干道所有乱搭、乱建、乱堆、乱放行为进行全面治理。

   （四）抓好民生保障工作

一是推进精准扶贫工作。把精准扶贫工作作为发展头等大事和第一民生工程，采取超常举措，扎实稳步推进，按照“精准扶贫，不落一人”的总体要求，强化脱贫工作责任考核，加强驻村干部管理，确保不脱贫不脱钩。

二是抓好信访维稳工作。深入、细致、全面地开展社会稳定、安全生产、生态环保等领域矛盾纠纷排查工作，及时发现和处置信访矛盾；加大对赌博、吸毒、盗窃等案件的打击力度，全力维护社会稳定；加强对工厂、小作坊、道路交通等重点领域的安全监管和专项整治，确保一方平安。

  （五）抓好基层党建工作

   一是强化队伍管理。深入推进“两学一做”学习教育，认真开展“支部主题党日”活动，推动“三会一课”常态化、规范化。对党组织关系全面清理中发现的失联党员进行处置，理顺党员关系，使每一位党员都纳入党组织的有效管理。严格落实村主职干部管理办法，对村主职干部实行规范化管理。

二是强化作风建设。进一步贯彻落实“两个责任”，严格问责督责追责，抓好“六个专项治理”活动，加大腐败案件查办力度，确保党风廉政建设工作深开展、落实处、有效果；进一步加强“四风”整治，提高工作效能；深入开展“夜访”活动，巩固活动成效。
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