潜江市市场监管局2021年长江禁捕工作情况汇   报

2021年我局按照市政府和省市场监督管理局禁捕工作的统一安排，依据职责全面开展了长江流域非法渔获物流通加工环节清理整顿专项行动，依法查处涉长江禁捕的违法行为，现将工作情况汇报如下。

一、基本情况

截止2021年11月底，我局共出动执法人员12152人次，开展执法行动1988次，检查水产品加工企业1106家，农贸市场、商超10882家，餐饮单位35043家，电商平台、网络经营者537家，责令网络经营者删除信息21条，检查发现问题线索131条，督促整改问题131个(以上数据均为累计数)，主要是商家牌匾和店堂广告、菜单含汉江鱼等字样，已清除和收缴。收缴电鱼设备2套，已移送市农业农村局处理。立案查处涉禁捕案件48起，罚没金额3.525万元。

二、工作措施。

（一）高度重视，提高政治站位。我局充分认识到长江流域禁捕是以习近平生态文明思想为指导，树牢长江流域全面禁捕是为全局计、为子孙谋的重要生态工程意识，全面禁捕、禁渔工作的重要性、紧迫性。今年4月份，我局组织各市场监管所、市局相关科室认真学习了习总书记关于长江“十年禁渔”的重要批示指示精神，全局统一了思想。按照市政府、省局的统一安排部署，依法履职，扎实推进长江禁捕工作。

(二)迅速行动，禁捕工作全面开展。按照省市场监督管理局和市政府的安排，我局从以下几个方面开展了禁捕工作。

1.加强宣传力度，形成齐抓共管的氛围。我局共印发市政府禁捕公告等宣传资料共2000余份，拉横幅30余条，签订禁售承诺书1250余份，在重点场所张贴禁捕宣传牌48个，在餐饮经营者处张贴承诺牌3000个，在我局微信公众号发布禁捕断链相关政策，到经营者场所宣传禁捕规定，让广大经营者和消费者知晓禁捕、禁渔的相关政策、法律法规，营造不吃、不售长江汉江渔获物的共识。

2.建立分类监管台账，实行全覆盖监管。我局成立了禁捕专班，明确了各成员单位职责。要求各市场监管所对长江禁捕工作实行定岗定责定人，明确责任，实现禁捕工作全链条无缝监管。要求各所建立辖区食品生产、食品加工、水产品（含鱼类、蛙类等野生动物）经营户、餐饮经营户、网络经营者、渔具经营户分类工作台账，核实经营户证照情况（证照不全的要求迅速办理），掌握一手资料，记录工作情况，实现全覆盖监管。做到“四个一律”，即发现有“长江、汉江野生鱼”“江鲜”“江鱼”等违反禁渔和野生动物保护有关法律法规的，字号一律责令变更；广告、招牌一律责令拆除；菜单一律责令现场整改，不能现场整改的现场销毁；发现销售野生动物和非法捕捞物的一律立案调查。

（1）加强生产加工企业监管。对经营范围或名称中含有“捕捞”“江鲜”“水产”“渔港”等字样的新申请企业，按照相关法律法规要求加强登记把关，依法核定菅业执照经菅范围，严格市场准入;对经营范围、名称中含有“捕捞”“江鲜”“水产”渔港”等字样的餐饮单位和水产品加工企业，摸清底数、严把源头;加大日常监督检査力度，督促企业严格落实野生动物保护、渔业等法律制度，不得采购、加工、销售(含出口)禁渔期相关渔获物和非法捕捞渔获物。目前，经我局排查，我市共有含“水产品”企业2236家，含“捕捞”企业2家，含“渔港”企业1家（餐饮企业名称，已歇业），主要是从事小龙虾产业的，未发现专门从事长江、汉江流域渔获物捕捞经营的企业。我市现有食品生产和加工企业26家，其中以小龙虾为原料的食品生产企业24家，以鱼为原料的2家，通过对上述企业进货来源的排查，上述企业未使用长江流域重点水域非法捕捞物从事生产加工活动。

（2）加强市场销售监管。以农贸市场、批发市场、商场超市、酒店、餐饮等单位为重点，加大市场排査和监督检査力度，重点检査水产品、餐饮经营者是否严格落实进货查验和索证索票制度。对证照不全，未能提供合法进货来源等涉嫌违法的行为下达责令改正通知书14 份,当场处罚22起。

（3）加强网络交易监管。加强对电商网络售卖野生鱼类及其制品及禁捕期售卖长江流域、汉江流域渔获物等行为监管监测。在监测中，我局发现美团、饿了么平台有汉江大白刁、汉江野鱼等禁售信息21条，已责令其迅速删除。查处网上涉长江禁捕虚假宣传案件3起。

（4）加强广告监管。对广告监测中或检查中发现涉及非法水生野生动物交易和长江流域、汉江流域渔获物生产经营等虚假违法广告线索，第一时间依法依职责核实查处。目前，我局共查处涉长江禁捕违法广告案件21起。

（5）配合当地政府开展禁捕工作。我局要求沿江各所按照当地党委政府的统一安排，配合打击非法捕捞和清理“三无”船舶，开发区和王场所参与了沿江巡堤工作。

（6）加强非法捕捞工具的检查。我局依法对全市渔具经营店进行了拉网式检查，共检查渔具经营户 62家，收缴电打鱼设备2套，已移交市农业农村局处理。

（三）开展督察检查，促进禁捕工作扎实开展。今年以来，我局组织市局禁捕专班分别于春节前、一季度末、二季度末开展了三次专项督察检查，对检查中发现的问题，要求各市场监管所迅速整改，有力的推到了长江禁捕工作的顺利开展。

三、存在的问题和不足。

（一）长江禁捕工作涉及到的经营户较多，点多面广，我局基层人员相对较少，且承担其它重要工作，比如疫情防控、“四大安全”领域等，工作难以做到全覆盖。

（二）少数基层单位未能压实工作责任，未能全面履职，工作中存在流于形式，责任心不强，全链条监管存在疏漏。

四、下一步改进措施。

（一）我局将进一步压紧压实责任，全面依法履职，切实做到守土有责，守土尽责。

（二）进一步加大督察检查力度，督促基层单位全面履职，对检查中发现的问题，要求各基层单位加强整改，促进长江禁捕工作取得良好的成效。

潜江市市场监督管理局  

2021年12月1日   



